

# 看得见的美 触得见的魂

## ——湘江毅行见闻

株洲日报全媒体记者/俞强年  
通讯员/陈湘鄂

5月21日,“集聚萤火·与爱同行”2023年第13届徒步湘江环保毅行活动成功举行。

汨汨湘江,向北奔腾;两岸新绿,水光相映。浩浩荡荡的队伍从神农广场出发,行至芦淞大桥下,然后沿着湘江岸毅行。河畅、水清、岸绿、景美,尽收眼底。

“湘江的水质是国家II类以上,全市地表水水质优于国家III类标准,饮用水源水质达标率100%,湘江风光带获评‘国家级水利风景区’,株洲成功创建全国生态文明城市。”市河长办工作人员向毅行的人群介绍说。

市民刘老颇有感慨:“以前,河道里满是漂浮的垃圾,夜晚经常有非法采砂、捕捞、排污等情况,如今乱象都没有了,湘江两岸成了城市的靓丽风景线。”

以河之变推动城之变,以河之美提升百姓幸福感,株洲对湘江进行系统全面的治理。湘江保护和治理“一号重点工程”三个“三年行动计划”全力推进;清水塘老工业区搬迁改造破解化工围困困局;清河道“四乱”、治臭臭水体、行禁捕退捕、风光带提质升级等各项工作全面推进,让湘江长治久清。

途经分袂亭,古风古色的人文景观吸引不少人驻足。朱熹与张栻的雕塑屹立江畔,两人衣袂飘飘,依依惜别。时光穿越至800年前,那是

公元1167年,朱熹、张栻在岳麓书院会讲、南岳游历之后,来到株洲。为纪念朱熹、张栻的株洲之友友情佳话,元朝至正年间修建了分袂亭。该亭几毁几修,最后一次毁于抗日战争,成为株洲人心中长久的痛。

70多年后,株洲市委、市政府重修分袂亭,使其成为独具魅力的人文景观和株洲市的文化地标。与“史”为友,与“文化”结缘,株洲先后建成河东风光带文化艺术墙、河长制文化长廊等“打卡”景点,让民众在看见水清岸美的同时,感受到因河而生、与河相伴的民俗和文明。

溯江而上,行至枫溪港。稍息片刻,再行3公里达到樟树湾,后途经杜甫草堂、钢琴广场等路段。清风拂面,美景做伴,不少帅哥靓

女三两结伴,一路上说说笑笑,一会儿拿出蓝牙耳机听歌,一会儿拿出手机拍照,合影留念。“我和闺蜜从攸县赶过来参加毅行。蓝天、高楼、绿树、游人、湘江,水天一色,交相辉映,多美呀。我把湘江两岸的风景线拍摄下来,发到朋友圈引来很多人的点赞的评论。”爱好摄影的齐女士说。

当日,4356名毅行者和400多名志愿者参加了活动,还为株洲地区困境学子共募集萤火公益助学款21.78万元。“我们将充分发挥‘民间河长’和广大群众的参与促进作用,发挥新闻舆论的监督导向作用,推动实现全域全程全民治水,共同守护好我们的母亲河。”市河长办(活动协办单位)相关负责人表示。

## 150多名河长制业务骨干集中“充电”

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/陈湘鄂 冯璐) 5月26日,我市举办2023年河长制业务培训。来自各县市区河长办、市河委会成员单位的相关负责人齐聚一堂,充电蓄能,进一步强化政治素养,提升业务能力。

下一步河湖长制工作怎么干?如何让河长制干好干出彩?如何建设好群众满意的幸福河湖?……围绕各县区关注的问题,市河长办邀请省河长办、省水利厅领导

专家授课,为150多名学员答疑解惑。此次培训课程全面,针对性强,让系统内的“新兵”系统全面地学习了河长制,让系统内的“老兵”也有了新启示。

“既要跟上上级河长办沟通汇报好,也要指导好村级河长开展好,更要监管好辖区内的每一条河、每一个湖库。”炎陵县船形乡党委副书记、乡级河长办主任扶张颖说:“此次培训对我业务上有很大的指导提升,让我更有信心把河长制工作干实干好。”

## 天元区: 全面禁止河道采砂

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/文柳) 5月19日,天元区政府发布《株洲市天元区人民政府关于天元区全面禁止河道采砂的通告》(“1号文件”),明确指出全面禁止境内河道采砂,以高压严打态势维护河势稳定,保障防洪、通航及生态安全。

通告指出,河道禁止采砂范围为除水行政主管部门批准并经其他相关部门许可的河道整治、航道疏浚工程外的所有河道。同时决定提出对区域内非法采砂行为实行有奖举报,对举报线索经查属实的每一举报人,将给予500元奖励。此外,违反本通告规定的,将依照《中华人民共和国长江保护法》《湖南省河道采砂管理条例》等规定依法依规予以查处;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

为确保非法采砂整治行动取得实效,天

元区成立由区水利局牵头,区交通运输局、区自然资源局、市公安局天元分局、各镇(街道)、高科集团(村镇公司)等单位协同配合的天元区非法采砂整治协调小组。

其中,区水利局牵头负责河道日常巡查监管,对河道内非法采砂(吸砂、挖砂、非法经营砂石码头等)行为进行依法查处和行政处罚;区交通运输局牵头负责运输砂石车辆、运输船舶的监管巡查,及时掌握水域船舶作业、营运、停泊等信息,对未取得营运证件的船舶和超许可范围经营水路运输业务的船舶进行查处;市公安局天元分局负责联合区水利局、区交通运输局、区自然资源局等部门开展联合执法,严厉打击非法采砂行为,对发现的非法采砂及暴力抗法等行为依法从严从重查处。

## 炎陵县: 今年计划增殖放流鱼苗200万尾

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/林开利 罗丽虹) 5月26日,炎陵县河长办会同县水利电公司水口水电站在电站小横溪大坝,开展增殖放流活动,投放青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼“四大家鱼”鱼苗约5000余尾。

本次活动主题是“坚持绿色发展,修护水域生态环境”。当日,装载着放流鱼苗的运输车停靠在岸边,在现场工作人员的指导下,大家小心翼翼将鱼儿放入水中。

“增殖放流并不是简单放生,而是基于科学方法,选择适当放流时间、地点,以保护水域生态平衡和生物多样性,助力实现人与自然的和谐共生。”水口水电站相

关负责人表示,电站不间断下泄生态流量不低于坝址多年平均流量的10%,确保河流不断流,同时坚持在修复生态方面履行好企业社会责任,将水生资源保护与增殖放流有机结合,切实维护好水生态环境。

为促进洣水河流域水生生物资源有效恢复和可持续发展,炎陵县持续开展水生生物资源增殖工作。今年,该县计划增殖放流各类水生生物200万尾以上。与此同时,该县通过点面结合的方式,一边严厉打击非法倒卖及非法经营水生野生动物行为,一边做好水生野生动物执法工作常态化,对全县水生野生动物繁育基地开展定期检查。

## 芦淞区: “河”母亲共护母亲河

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/张伟) 5月14日,芦淞区河长办、市城区水文水资源局联合开展“‘河’母亲一起守护母亲河”活动。

乘着碧透的浪花,芦淞区河长办、市城区水文水资源局联合开展“‘河’母亲一起守护母亲河”活动。活动现场,志愿者们手持环保袋,在湘江边捡拾垃圾,为母亲河的美丽环境贡献自己的一份力量。

张女士陪同母亲一起参加活动。她掏出手机将这一天记录下来发布抖音,“小时候跟着母亲经常到湘江边玩,那时水很清。后来湘江水受到污染,河道里垃圾很多,也很少来了。今天又来这,看到水美人和,感觉回到了

小时候的幸福时光。”

周阿姨的儿子是在区水利部门上班,负责河湖保护工作。“现在风和日丽,七八月的太阳晒死人,水边又闷热。我儿子要巡河,真让人心疼。不过,看到眼前的水很清很美,有我儿子的付出,很高兴,为他感到骄傲。”她笑呵呵地说。

随后,多位母亲来到河长课堂,观看了河长制主题电影《浏阳河上》,一起参加净滩行动。“本来今天是值班,我妈妈和我女儿也过来参加活动,算是工作和陪家人两不误,意义重大。”芦淞区河长办工作人员朱璐说。



河长号巡河。记者/俞强年 摄

## 知株侠视频 ZHI ZHU XIA VIDEO

责任编辑:刘震 美术编辑:言岚 校对:谭智方

### 知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。在这里,我们用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。我们期待,所有读者,一同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

#### 视 交通安全

### 给爹爹阿姨的一封信: “一老一小”交通安全宣传片



做个遵守交通规则的人。

“亲爱的爹爹阿姨,今天株洲云龙交警给我们上课了,教导我们大家一起做遵守交通规则的人。”防事故方得平安在,遵规章换得幸福来! 文字、图片、视频/新浪微博

#### 视 文艺

### 株洲街头艺术站“添彩” 涂鸦大咖带来视觉盛宴



涂鸦大咖在进行创作。

来株洲街头艺术站0733站点感受震撼,感受涂鸦带来的街头艺术视觉盛宴。 文字、图片、视频/株洲文化馆

#### 视 党政

### 军地举行活动 纪念左权将军牺牲81周年



5月23日,是八路军高级将领左权将军牺牲81周年纪念日。连日来,在左权家乡醴陵,军地共同举行悼念活动,深切缅怀左权丰功伟绩,追忆先辈崇高风范。

图片/搜狐网 文字、视频/学习强国



在左权镇的左家老屋纪念馆,部队和地方人员参加纪念活动。

#### 视 社会

### 业主开放日 物业邀请业主来“打分”



业主在查看小区设施使用情况。

5月25日,天元区泰山路街道财富湘江小区,来了一群“挑剔”的业主,查看小区各公共活动空间的设施使用情况。

文字、图片、视频/知株侠视频



### 小区百家宴 浓浓邻里情

5月27日,天元区中建御山和苑小区举行邻里文化节暨百家宴活动。

文字、图片、视频/知株侠视频

